

# 網絡安全法引新例 留案底罰款無上限

## AI製深偽影像 英列犯罪重罰

英國司法部周一（4月15日）宣布提出新法案，任何利用人工智能（AI）技術製作「深度偽造」（Deepfake）影像均屬犯罪，標誌當局對深偽技術的懲罰力度升級。新法案規定未經當事人同意下，利用對方形象創造深偽影像者，經查證將留下案底、且罰款不設上限。若相關深偽影像被廣泛分享，製作者更將面臨監禁。



英國將更新法案，令製作「深偽」影像人士墮以法網。網上圖片

Taylor Swift曾被「深偽」技術換臉製作裸照發布。網上圖片

英國去年推出《網絡安全法案》，將通過任何形式傳播深偽影像，均列為刑事罪行。隨着AI技術不斷進步，以假亂真的深偽影像愈來愈多，部分逼真的技術足以實現「換臉」。近年來愈來愈多人利用AI技術，將明星或公眾人物的臉「移花接木」到色情影片中，受害人大多是女性，促使當局收緊法案相關規定。

### 令受害人羞辱痛苦即視為犯罪

司法部表示，依照新法案，即使製作深偽影像者無意分享相關內容，只要其目的是「純粹希望給受害人帶來恐慌、羞辱或痛苦」，其行為即可被視為犯罪。現有《網絡安全法案》條款規定，分享深偽影像最高可被判處兩年監禁，新法案生效意味日後任何製作及分享深偽影像者，可同時被起訴犯下兩項罪行、加重刑罰。

當局計劃以《網絡安全法案》修正案方式引入新規。英國受害人及安全保障部部長法里斯稱，深偽影像不論是否流傳，製作它的做法都不可接受。法里斯批評稱，「這是某個人試圖貶低或非人化其他人的例子，尤其是針對女性。如果這些深

偽影像被廣泛傳播，很可能引發災難性後果，當局不會容忍這種行為。我們希望傳遞這樣的訊息：只要你製作這些影像就是犯罪。」

在野工黨的影子內閣大臣庫珀贊成引入新規。庫珀形容深偽影像屬嚴重侵犯人權和私隱，「AI技術愈來愈被惡意操縱，用於製作厭惡女性的內容，助長了針對女性的暴力行為。當局必須領先於這些快速變化的威脅作出反應，執法部門和檢察官要加強培訓、配備能夠執行相關法案的工具，阻止罪犯逍遙法外。」

### 近4000名人曾遭換臉

杜倫大學法學教授、專門研究網絡色情和性虐待相關監管法律的麥格林稱，她支持推出新規，但認為立法存在一定限制，「依照相關條例，檢方需要證明一個人創作深偽影像目的是製造痛苦，才能夠將其定罪。這可能會在未來的訴訟中留下

法律漏洞。」

許多女性不論身份，都成為深度偽造（Deepfake）受害人，意大利女總理梅洛尼及Taylor Swift也在其中。

英國第四頻道新聞台（Channel 4 News）早前統計全球5個瀏覽量最大的深偽資料網站，發現當中有近4,000位名人被換臉，涵蓋女演員、音樂家和社媒網紅等。5個網站在今年頭3個月累計瀏覽量超過一億次，受害人受訪時直言，深偽技術令她們感到被侵犯，批評做法不能接受。

另外，美國布法羅大學研究深偽技術的專家呂思偉稱，深偽技術會快速發展，「也許將來的視訊通話中，會出現一個虛假的我。有人使用我的深偽圖像偽造通話。」呂思偉表示，團隊最終目標是開發演算法，訓練它發現深偽影像的細微差異，人物的眼睛可能沒有完全看向正確方向，或是偵測不到呼吸聲等。

## 傳以空軍準備反擊伊朗施襲

以色列軍方總參謀長哈萊維周一（4月15日）前往南部被伊朗彈道導彈擊中損毀的內瓦提姆空軍基地視察，他證實以色列將回應伊朗的大規模空襲行動。據以傳媒報道，以色列空軍戰機已準備就緒，向伊朗發動反擊。

哈萊維在視察期間稱，伊朗向以色列領土發射如此多導彈、巡航導彈和無人機，以方將有所回應。以色列戰時周一內閣連續第二天召開會議，但據報尚未敲定明確的反擊時間與方式。據以色列第12頻道報道，擁有美製F-16、F-15及F-35戰機的以色列空軍已作好準備，向伊朗發動攻擊，但沒有提供具體時間表。

### IAEA叫停視察伊核設施

據伊朗外交部消息，伊朗外長阿卜杜拉希揚周一與德國外長貝爾伯克通話時，警告若以色列繼續升級緊張局勢，伊朗將作出迅速且更激烈的回應。伊朗國會國家安全和外交政策委員會發言人阿莫伊則表示，如果有必要，伊朗隨時準備部署至今從未使用過的武器。

聯合國國際原子能機構（IAEA）總幹事格羅西表示，他對以色列可能襲擊伊朗核設施感到擔憂。格羅西說，伊朗出於「安全考慮」曾一度關閉核設施，在確定局勢完全恢復平靜前，他已指示IAEA視察員暫時不要到核設施。



一架以色列陸軍F-15戰機飛越以色列中部上空巡邏。法新社

## 國會聽證會前先行辯護

### 波音：787機型安全耐用

美國國會定於周三（4月17日）聯合專家，就飛機製造商波音公司的飛機安全性舉行聽證會，預料波音管理層將面臨議員與吹哨人的強烈質詢。波音周一對外宣傳揚揚測試標準，試圖為其安全措施先行辯護。

法新社報道，聯邦參議院商業委員會周三舉行聽證會，波音工程師薩利赫普爾將提供證詞，他上周曾公開批評波音安全措施存有缺陷。根據薩利赫普爾律師團提供的資料，薩利赫普爾向美國聯邦航空管理局（FAA）提出正式指控，指波音787夢幻客機零組件之間間隙遠高於公司標準，因間隙而出現的動能。最終可能導致在沒有任何警告下，零組件因過早疲勞而失效。波音周一舉行記者會，表示787和777機型安全耐用。波音兩名資深工程師總結詳盡的測試程序，駁斥日前遭舉報約1,400架波音飛機存在嚴重的安全問題。

## 購入巴黎奧運播映權是好事

上屆東京奧運會市民在各大商場為香港健兒落力打氣、歡呼聲此起彼落的情景歷歷在目。雖說體育歸體育，不屬於也不應涉及政治，但無可否認是，體育是國家層面上一股不可忽略的力量，可以有效促進國家認同。

回顧歷史，體育不時成為外交政策裏的重要一環，成為尋求和建立外交關係的一個獨特渠道，當年的中美「乒乓外交」就是例子。儘管時下的體育活動已經全球化，但最終的核心單位還是國家。國民藉着運動強化團結意識，而國家也往往選用了運動作為展示軟實力的平台。

筆者熱愛體育，經常跟家人和朋友一起觀看大型賽事的直播。前一陣子得知政府已成功購入今年巴黎奧運會和殘疾人奧運會的香港電視播映權，讓市民可以免費觀看賽事，心裏感到萬分雀躍。

對政府來說，加強國民教育是這幾年來的重要課題。但這件事除通過正規教育，還可「多管齊下」，通過別的途徑達成。體育作為文化現象，具備生成體驗的特殊能力，可以把摸不到的群體、具體化地成為現實。很多國家政府和政治機構也擅長於利用這個過程，通過體育來達到建造國民身份認同的效果。

### 劉仲恒

放射科專科醫生、團結香港基金顧問

政府致力要求年輕一代要尊重和愛護國旗和國歌。其實，當看到奧運會和世界盃這些以國家為單位的大型體育賽事時，運動員進場、比賽以國家為單位，開賽前要奏國歌。比賽贏了，上頒獎台這種正式場合，更要播放冠軍國家的國歌，台下跟着唱國歌的觀眾比比皆是，有時比台上的運動員更激動，熱淚盈眶。

所以說，推動國民教育絕對不用「獨孤一味」。除了正式的教育活動，今年夏天讓市民免費欣賞巴黎奧運，肯定有助於培養市民在國民身份方面的認同，的確是件好事。